

第十講 如何作長夜的禱告

各位在基督裡面的小牧人和蒙恩召選的人！感謝主我們有這樣的身份，乃是神特別選中了我們，我們今天在主面前活著乃是有更大的使命與更大的託付，我們與神同工。在這同工裡，就是我們今天要講的課，第二十五課，講道與信息。怎樣藉著禱告講出講道與教導的這個恩賜和作用？我們應該作的方法？我們已經說過，我們不是每個人都對一萬人、五千人講道，今天我們要開始對一個人講道。你不能對萬人講道，但你能不能對一人講道？講道是神要我們做的事。有時候神召先知出來與他們說話，說神要他們說的話。講道就是一個蒙恩的人講說神的話語，這種傳遞，我們稱為傳道。我們訓練小牧人師資的第四單元，就是講怎樣講道方面的教導。根據哥林多前書第十四章第1節：「你們要追求愛 也要切慕屬靈的恩賜，其中更要羨慕的，是作先知講道。」我們要追求愛，愛是講道的資源，我們為什麼要對某人講道？我可以安坐家中做我喜歡做的事，因素就是我們的神就是愛。神為何打發耶穌來到世上？並不是我們求祂，乃是神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們。因為我們追求神的愛，所以向一個人傳說神的話語。講道就是向一個人訴說神的道理，這個道理的動機是從愛開始的。我們每人都要為主說話，且要切切的盼望要有那講道的恩賜，講道的技巧與恩賜乃是從神那裡來的。我並非天生就會講道，我首次講道是在1939年3月26日的那個主日，預備兩個禮拜、禱告了兩個禮拜，結果上了講台十分鐘就講完了，那真是命呀。那要如何應付下面的時間呢？你叫人要唱詩歌唱一個半鐘頭嗎？那要怎麼辦？那時沒有參考書，我只有得到一本書是王明道先生的靈食季刊，那是我僅有的參考資料。但是我不能講他所講的一切，因此感受到講道不是簡單的事，要藉著禱告。講道不在乎技巧但也要有技巧，不在乎詞句也要有詞句，但最重要的是要有能力。為這緣故，我們要學習講道的時候，是要發揮神話語的能力，要發揮神話語的能力要先禱告，多用禱告的功夫。因為我是代表神、為神說話，不是靠自己，靠自己終究會失敗。因為我們的話語是出自神並非我們自己。我們千萬不要將講台當作砲台去攻擊別人、責備別人，我們有責備，但是責備是聖靈的能力、領導與亮光。這些從哪兒來？一方面要多讀主的話語，要多用禱告的功夫，我們的態度要能把從神那裡領受來的流露出去。根據這個，我們預備信息的時候，是一面禱告一面預備，在我沒講之前，我要先去禱告。禱告時心中要有一謙虛的聲音在那裡求告神，賜福給我馬上要講出來的話語，求聖靈作工、求主施恩典，我們不可視每個講道當作平常。不是說我講過多少遍，現在再講一遍，不能有這樣的心思意念。我講個例子，1983年我在紐約一個培靈會講道，一個青年人來聽道，他深受感動。最後一天，他本來要按照原定計畫，搭乘韓航回到香港。他因深受感動想要多聽一天，於是打電話給航空公司改期，那班飛機在西伯利亞上空被蘇聯飛彈打下來，全機無一人生還都死了。他告訴我這件事說神存留他的性命，直至今日，他仍在香港事奉。感謝主，一篇講道影響一個人的生命與生活，也決定他的生存與死亡。從那時起，我更覺得講道乃是一個非常有挑戰性的事，是一個重大事工，不能掉以輕心，要覺得這篇講道可能有生死的關係。弟兄姊妹們，我們總要藉用禱告來預備我們的講道，講道是叫人預備接受福音與福音裡面的內容，而自己相信、自己接受、產生新的生命。這樣的關係並非我的能力能

做，唯有依靠神的能力，藉著禱告求主施恩。我今天講道為主作了 67 年的工，這些年來，每逢講道我所作的、我所說的，我都禱告求聖靈賜下能力，為這篇講道禱告，也為我自己禱告，也為會眾聽眾禱告。作工的乃是神自己、聖靈自己與耶穌自己。因此，教導就是我把神的話語解明給弟兄姊妹聽，叫他們在生命上能有所長進，在得救之後繼續長進，這樣才能產生屬靈的人，產生正常的生活與正常的神的工人。求主使我們看見，我教導是使人能明白真理。講道不是也叫人明白真理？講道是要人能下決心能接受，教導乃是以決心接受之後去行。雖然講道裡面也不是單純的講道，也有教導的內容，我在教導的時候亦有講道的內容，參在一起一面有講一面有教。就是以弗所書第四章第 11 節所講，神賜下各樣的恩賜，請注意聖經所說的話：「祂所賜的有使徒、有先知、有傳福音的、有牧師和教師。」有牧師和教師，在原文裡講的是一個字，所以我們在講的時候，一方面講神的話語，一方面也要解釋神的話語，一方面也教導神的話語。我們每個作小牧人的，要知道怎樣的講、怎樣的教。在沒有學習第四單元之前，我們先學會禱告。

我們現在要進入到第二十六課，講到怎樣參與與帶領長夜的禱告。基督來到世上的時候，白天祂作講道、傳道、醫病的工作。到了夜晚，祂用時間等候在父的面前禱告，有時通宵禱告，為著按立 12 個使徒祂整夜的禱告。我們的主留下好的榜樣，聖經裡使我們看見，禱告不僅是幾分鐘，我們是可以一兩句話。但我們要讓弟兄姊妹感受到，我們是基督的身體，這個身體要有身體的活動，大家聚集在一起時，是一個聚的神，祂所施的救恩分散開來，是藉著聚產生合一。神是三位一體的神，祂也盼望教會裡的眾肢體能合在一起。這一體並非樣式，乃是要藉著操練，最好的操練就是禱告。除了禱告會之外，我們還要舉行禁食禱告，除了禁食禱告，我們眾弟兄姊妹還要聚在一起作長夜禱告。大家一起禱告，讓教會與弟兄姊妹的靈性得到復興。這樣教會興旺能成為一盞明燈，照亮黑暗中人之外，能吸引更多來到神面前。進入這個團契、進入這個身體，叫基督的名被高舉，使人被得救，這樣基督就快快的再回來。我們感謝主，長夜禱告基督留下了榜樣，使徒們也留下榜樣，使徒行傳第 16 章 25 節，當日使徒們把禱告當作按時的操練，如彼得和約翰按時去殿裡禱告。但我們要記得在那過程裡面，有兩位曾在半夜禱告讚美神，那個監牢搖動門就開了，鎖鏈也自動脫落，是保羅和西拉。大家明白清楚，神把我們安排在一個時間，叫我們能更多親近祂。我不是說教會好像監牢，我們要半夜在那裡禱告，但是我們要看教會裡他們的操練。在早期的教會，也留下榜樣，在過去的歷史中，我們看見神在教會產生的大復興，都是藉著人的禱告。1939 年 12 月 31 日衛斯理約翰帶著 60 人在教會裡開口禱告，輪流禱告、禱告了又禱告、大家同聲禱告又分別禱告。早上三點鐘時，一個人被聖靈感動擊打他，要他承認他的罪，這是一個大復興的開始。所有過去教會裡的大復興，都是藉著禱告，不但幾句話的禱告，是誠懇的禱告，是同心合意大家在一起恆切的禱告。同心合意表示眾多的人大家在一起，神喜歡眾多人在一起禱告。長夜的禱告好處是我講的使教會能復興，這也是耶穌基督的教導，祂要我們多親近神，魔鬼就會逃跑了。藉著多禱告，安靜在主面前，成為我們個人的經歷和享受。長夜的禱告是大家在一起禱告，但參與的本身也能得到靈命的造就，所以我們要多用時間安靜在神的面前。這也是藉著長夜禱告使教會長進，弟兄姊妹屬靈的光景將更加前進，因為他的靈更多進入父的裡面、基督的裡面、聖靈的裡面，他的靈命會更多的增長。當一人的靈命增長得著能力以後，傳福

音也更有能力，得救的人也更加多。感謝主這是我們的操練，我們也要注意，在長夜禱告的時候，我們要防備魔鬼的工作，魔鬼會攪擾。我11歲蒙恩，那幾天我看見母親快快的預備飯快快的吃，就走出去了，我感覺奇怪就問媽媽要到哪裡去？她說到教會去，我不知道什麼是教會，但我知道那個地方。我說我也要去，媽媽說我可以去但要將功課做好，我於是跟她吃完飯一起去到教會。到了教會時天色朦朧有點黑，當時教會不像現在明亮講台上有一盞油燈，我稍微望一下已經坐滿了人，母親要我坐在前面的第一個空位上。那天晚上我蒙了恩典，我得救了、我認罪了、我接受了主耶穌基督。完了之後，當時山東大復興聚會不是一個小時，常常四、五個小時，因為講道很長，認罪的人很多，一個一個到講台認罪，唱歌、禱告也很長。到了半夜，母親說今晚回不去了，要作長夜禱告，我問哪有那麼多要講呀，母親說我若累了可以睡在板凳上，果然我累了就睡在板凳上，媽媽將她的衣服幫我蓋上。半夜大聲的禱告聲將我吵醒，我起來跟著他們禱告，一連五夜，我嘗到長夜禱告的滋味，我就羨慕。所以在辦神學院的時候，我也興起讓同學們學習長夜的禱告，然後再帶領別人。因為他們出去要帶領教會禱告會，也要帶領長夜禱告，他自己沒有作過，要如何作法？在禱告會裡五、六小時作什麼？唱歌嗎？如何舉行禱告和讚美？如何代禱？種種的學習。因此我們要注意也要防備，我們的教導在長夜禱告裡，第一個要學的是，大家在一起讚美感謝敬拜神，用詩歌一段時間，選的詩歌要選得好，選禱告的詩歌，選復興的詩歌，能叫人火熱的詩歌，不要選一些艱難的詩歌。唱歌要將靈唱出來，不但是詩歌裡的靈，同時也要把自己的靈帶出來。這樣在詩歌裡能摸到聖靈的能力，用讚美、用感謝。唱完之後，我們都要開口禱告，很多人不習慣大家同時開口禱告，照樣唱詩歌半個鐘頭，大家再用時間開口禱告。禱告後讓個人分別帶領，讓每人習慣大家一起開口禱告。個人開口禱告的聲音要宏亮，字句要清楚，一字一句的講出來，禱告內容先是感謝讚美，其他人要學習說阿們、哈利路亞、讚美主、是的。因為我們用阿們來代替表達我們的同心合意，我們大家在一個靈之下一個、心思意念之下，這是第一段，大約有一個半鐘頭光景。長夜禱告由10點開始到11點半是這部分，我們用禱告、讚美與詩歌先要敬拜神。第二段要有合適的信息，藉著信息將人的心像火挑旺起來，讓他們感受到禱告更重要的那個內容，還在我們等候之中、在我們整夜的禱告過程中。這段信息的講者要注意一件事，你自己要先在神的面前禱告又禱告，讓你的靈能夠興旺起來，你講的時候並不是靠你肉體的聲量、靠你話語的美妙，乃是有聖靈的能力在裡面。弟兄姊妹先挑旺起來，講復興的信息，講禱告的信息，講造就的信息。既然是長夜禱告，對象都是得救的人，就不是傳福音都是向外去傳。第二段就是一個鐘頭，連前面有兩個半鐘頭，這時大家就喝水休息，因為到半夜一兩點時，身體更疲乏，稍微吃點心與喝水之後，再繼續禱告。第三段禱告約在半夜兩點開始，開始時大家一起讀聖經，請不要忘記聖經是我們禱告的根據，聖經的話語是我們禱告的話語。我們將聖經打開，每人讀一節，之後讀那節聖經的人就用那節聖經禱告，將它消化，就這樣將一段聖經或一篇詩篇禱告出來，讓大家都具有講道的機會。我們彼此要說阿們，藉著那些話語與你我生命中的關係。我們讀經有一個簡單讀經法，第一個是讀字面，第二是讀字行之間的意思，第三是此段聖經對我講什麼，然後分享出來，讓別人也能感受到對我講什麼。到了這裡，已是早上三點多鐘，大家用擘餅記念主，也是用禱告記念主，每人都有機會開口，感謝主我怎樣怎樣。這個時候不是作代禱

的工作，禱告記念主時不作代禱的工作，因為耶穌說，你們如此行乃是要為記念我，所以這個時間我們是以基督為中心，一切集中在耶穌身上，然後我們的心完全合一，我們的心被基督感動，我們的靈命有特別的長進。在這之後，我們作代禱的工作，先在神面前對付自己的罪，特別在長夜禱告，我們要經歷對付自己的罪。有兩種方式，山東大復興是一個一個到台前去認自己的罪。若不如此，我們可分成小組認自己的罪，有一個證人說阿們，表示他知道我認自己的罪，我們不是將罪講給別人聽，乃是講給神聽，我們在一起彼此的阿們，就確實了我認罪的決心。等把罪認清楚，聖靈自然就澆灌下來，如何澆灌？就是讓聖靈作主。到天亮之前，大家一同感謝讚美，在一起讚美之後，讓大家回去開始一天的工作，或者回去可以小睡一兩個鐘頭。我粗略的將一個長夜禱告過程講給大家聽，講義裡都有這些話語，請注意教會裡的帶領，最好請有長夜禱告有經驗的人來帶領，帶領的人事前都要用禱告的功夫。為著我們的禱告，事前也要禱告，這樣讓神可以作工，感謝讚美主，我們在神的面前有寶貴應許與寶貴榜樣，讓我們一起來操練。

現在我們要讀二十七課，講到如何為人代求？剛才我們講到長夜禱告裡面，有一段是作代禱的工作，在代求裡面我們要學習到如何代求，因為代求裡有祝福。我們先分別祝福與賜福這兩個名詞，祝福是我求，賜福是神賜下來，神是自動的賜福。基督可以向父禱告，將父的賜福給我們，聖靈也可以向父禱告為我們祝福代求，也可以自己賜福我們，基督和聖靈都可以賜福給我們，所以我們在講道的時候要注意這兩個名詞。既然這樣，我們要常常為別人代求，因為神聽我們的禱告，就把福氣賜給那個人。所以我們的代禱有決定性的關係，神在空間與時間作工。我講一件我個人屬靈的經歷，有一次我到馬來西亞檳城作靈命進深的教導，半夜我起來禱告，一段時間之後，有一個聲音說你兒子要死了。我只有一个兒子，我說主阿，但願你憐憫這青年，若是主的旨意，求主開恩，我只能這樣的禱告，我不是求神讓他不要死，乃是放在神的手中。禱告完之後，我在那裡培靈的講道和教導完了，我回到新加坡，收到香港一位弟兄的電話，一位傳道人的電話，他說你知道你兒子差不多死掉。原來是他開著我女婿一輛老舊車子，在經過平交道時突然熄火，怎樣也無法發動，剛巧一輛火車經過，在千鈞一髮之際，他跳出去了，我的兒子被救了。這就叫代禱，求主憐憫這青年人，照神的心意憐憫，憐憫就是愛那不可愛的人，求神照祂的心意完成。弟兄姊妹們，你看代禱的能力，我在馬來西亞，他在美國，這就是代禱的功效。我們為別人代禱代求時要注意幾件事，請記住，我們為別人代求是站在平等的地位上。耶穌基督在十字架上講了七句話，其中一句是代禱的工作，代禱就是為別人求。在祂右邊的那位說，求你在得國降臨的時候紀念我，他只要求耶穌基督在將來的時候記念他，他沒有求耶穌將他從十字架救下來。意思說願你的國降臨，耶穌回說你今天就同我在樂園了，一個人要求，耶穌馬上為他祝福，雖然不能按手，祂的心按在他身上。耶穌回說你今天就同我在樂園了，這是應許，這是祝福，大家明白祝福的道理。耶穌與強盜同列罪犯之中，與右邊的犯人有了屬靈的關係了，因為那個強盜開口向耶穌禱告，耶穌就答應他的禱告。耶穌在十字架上也為別人禱告，父阿，請你赦免他們，因為他們所作的他們不知道，可見祝福與代禱之間的關係。我們的禱告裡常用我們，因為我們站在平等的地位上彼此代禱，這是第一點。第二，我們要求別人要求的事，我們在一起同心同意照著別人的需要禱告代求，用神的話、神的心意來求告他所要的。第三，總要記得代禱的人以神的榮耀為

主，為我們的目的，我們總要說奉主耶穌基督的名，讓耶穌基督一切恩惠加在這人身，此時此刻他需要醫治或需要工作，我可以代禱求神賜與。第四，我們代求要以基督與保羅為榜樣，剛才我們講到基督在十字架上的代禱，保羅在信裡屢次提到為萬人代求，為眾聖徒代禱。我們總要記念別人，我們禱告的範圍要擴大，有時我們是自私的，禱告以自己為念，但是我們總要藉著禱告把別人擁抱在這裡面，成為我們禱告的負擔，這樣就產生靈與靈之間的交通。第五，代求的事項與原則。第一是求神所要我們說的禱告的內容與範圍和禱告的人，要照聖經所言為萬人禱告，求主救那些人的靈魂，為居上位掌權者求主保守他們的心，作神所要作的事。我們也為教會禱告，為眾教會禱告，為教會的聖徒禱告，然後為我們教會的同工同道一起禱告，最後為我的家庭禱告。我們從一個大範圍進到最小的範圍禱告，這就是代禱的過程，我們經常的禱告、經常的代求，神就會賜福給我們代求的對象，而且我自己也蒙福，這樣的代禱我們不可不操練。

我們感謝讚美我們的主，你的恩典在我們心中，你的恩典藉著我們的禱告傳遞出去，這表示禱告也是與神同工的方法，藉著禱告作了你所作的工作，我們作不到的，只有用禱告來推動實行，來向你祈求，我們這樣的禱告祈求感謝讚美，奉主耶穌基督的名！阿們！